



两场台风毁掉村中橡胶林, 村民失去主要经济来源

只有初中学历的他, 组织大家成立莲雾种养合作社 干起年入300万的大买卖

海口茄芮村村支书王琼带领贫困户走上致富路

新春走基层

本报讯 “普通果价格在10元/斤左右, 大的、熟度高的礼品果能卖到30元/斤。”昨日一早, 海口美兰区三江镇茄芮村党支部书记、村委会主任王琼便来到莲雾基地里, 和工人一同忙碌起来。几年来, 王琼靠着一股韧劲和巧劲, 组织村民们种植莲雾, 成立了红宝石莲雾专业种养合作社。当年这个因贫弃学打工的80后小伙, 不但创业成功, 还帮部分乡亲解决了就业问题。

记者 钟起的 文/图



茄芮村党支部书记王琼

昔日贫困小伙返乡创业种莲雾

王琼出生于1984年, 15岁读完初中后因家中贫困辍学打工, 摆摊卖过猪肉, 当过环卫工, 也做过足疗师, 后来开洗涤店赚到人生“第一桶金”。2009年, 王琼扩大经营规模, 并把洗涤厂迁回家乡, 雇请了60多名村民工作。此后, 王琼又陆续通过开办养鸡场和有机

肥厂带动村民就业。

茄芮村处于三江镇较偏远的地区, 种植橡胶是村民的主要经济来源。2014年, 受“威马逊”和“海鸥”两场强台风影响, 村中橡胶树几乎全被拦腰折断。而这一年, 王琼刚刚当选为村委会主任。

如何帮助村民们“东山再起”, 王琼

有自己的打算: 从当时掌握的行情来看, 海口大面积种植红宝石莲雾的基地并不多, 周边市县也很少, 而这个品种的莲雾, 市场前景比较被看好。有了主意后, 王琼敢想敢做, 他开始动员村里的贫困户调整产业结构, 种植了700亩莲雾, 同时成立莲雾种养专业合作社。

农户可入股, 还可在基地打工

种植基地由王琼以个人名义投资建设, 农户以土地入股的方式成为合作社的成员。“村民除了拿劳务工资, 还有利润分成。”村民林志春介绍, 他入股了10亩土地, 同时还在基地里打工。在创业过程中, 王琼不仅聘请技术

专家实地指导以及担任技术顾问, 还到发达地区学习先进技术, 同时利用“互联网+”成立莲雾水果电商等方式, 从资金、技术、种苗、销售等方面支持带动当地农户科学种植和销售莲雾, 不断提高莲雾质量和产量, 切实提高农民的收入。

在王琼的带领下, 对村民的种植技术有了显著提升, 莲雾果品产量也有了大幅提高, 产量由原来的亩产4600斤增加到现在的亩产6500斤, 废果率由原先的40%下降到20%, 亩产增收近万元。

全镇70户贫困户加入合作社

按照生长规律, 种植3-5年后, 红宝石莲雾将迎来收成“黄金期”, 按目前的市场估算, 2018年, 基地莲雾每年产值收入300万元左右。

目前, 三江镇已经有70户贫困户246人和32户低保户加入茄芮村红宝

石种养专业合作社, 其中茄芮村的13户贫困户全部加入。“他是一名实干家, 更是一名好支书。”这是海口市美兰区三江镇茄芮村的村民对王琼的评价。

“现在三江镇要建污水处理管网设施, 除了忙基地的事, 我还要到各村各

组为村民做思想工作, 争取大家的支持。同时村里也在忙着抓卫生整治, 我们要争取给大家创造一个更好的居住环境。”王琼说, “我相信, 在党和政府富民政策的支持下, 贫困户们也会很快走上致富路, 群众的生活更会越来越好。”

省文联新春慰问革命老区百姓 现场送出百余副春联

□记者 张野

本报讯 2月4日下午, 在省文联作协党组书记、省文联主席孙苏带领下, 省文联“送欢乐下基层”迎新春慰问活动来到定安县革命老区中瑞农场, 为当地的村民送去了新春的祝福。

接过一副副象征着祝福的春联, 村民脸上露出了笑容。村民陈史华仔细端详着墨迹未干的新春礼物。

从下午3点开始, 在这段长

达三四个小时的时间里, 艺术家们为村民们送出了上百副春联。夜幕降临, 中瑞广场上灯火通明, 村民们端坐在广场的小板凳上, 等待着即将上演的文艺晚会, 晚会共为村民们送上了12个精彩节目, 包括歌曲、戏曲、魔术、小品、口技、诗朗诵等节目。

节目间隙, 省文联还向海垦母瑞山农场送上了艺术家们现场创作的字画, “青山绿水功德在, 不忘初心又育人”, 表达向革命老区人民的问候与致敬。

桂林洋国家热带农业公园2月8日正式开园

□记者 单正党 文/图

本报讯 记者昨日从海南农垦获悉, 由海南农垦打造的桂林洋国家热带农业公园计划于春节前夕的2月8日开园, 届时, 海口的市民游客们无需远行, 即可与如诗如画的农业公园来一场亲密约会。

据悉, 桂林洋国家热带农业公园是海南省“十三五”重大项目, 园区总占地面积770公顷, 项目计划总投资一百多亿元。项目以“立足海口、辐射海南、服务全国、对接国际”为定位, 是国内最大的一个按国

家5A级智慧旅游景区标准建设的农业主题化、农业景观化、农业科技化、农业体验化的国家热带农业公园。

农业公园位于海口市东海岸桂林洋开发区中部, 距海口市中心城区10公里、美兰国际机场5公里、海口绕城高速4公里, 周边旅游配套设施完善, 交通十分便利, 区域优势明显。公园规划按照“三区一中心”开展建设, 即国家级热带农业示范区、热带农业休闲旅游体验区、农垦改革试验区和热带农业国际合作中心。目前已经建成并开放的景点有西人

口服务区、高山村、农业梦工厂、新果园、共享农庄、共享菜园等。

2月8日, 农业公园将盛大开园, 值得一提的是, 开园当天还有别具一格的农垦冬交会活动。海垦控股集团届时将邀请海南省18个市县、全国各兄弟垦区单位, 并组织海胶集团、茶业集团、南繁集团、草畜公司、畜牧集团、果业集团、商贸物流集团、胡椒公司、大丰咖啡集团等9个产业集团和26个农场公司参加本次交易会, 现场展示和销售热带特色农产品、农业加工品等。



海口桂林洋国家热带农业公园

海垦农产品走上全国餐桌 品牌价值不断提升

□记者 单正党

本报讯 近日, 在上海联华超市卖场里, 不少市民朋友争相在海垦优品精品水果区, 选购产自海南农垦的优质热带水果产品。这是海垦商贸物流产业集团贯彻落实海垦集团与上海百联集团合作协议的具体行动, 也标志着该集团正式进军全

国市场。

“目前, 海垦优品已成功进入华北、华东、西南等区域市场, 入驻天津、北京、济南等城市的近千家大型超市卖场。”海垦商贸物流产业集团下属海垦热带产品营销公司相关负责人告诉记者, 根据不同区域和合作企业的需求, 该公司正有针对性地输出海垦果蔬。如在重庆、成都等西南

地区, 主要提供杭椒、泡椒、绿圆椒等冬季蔬菜, 而在上海等华东地区则主要供应哈密瓜、麒麟西瓜等优质水果。今年1月底, 该集团还在华北区域举办了“海垦热带水果节”, 大批当地市民成为了海垦优品农产品的粉丝, 海垦优质果蔬逐渐受到市场认可, 品牌影响力持续提升。

去年11月, 按照省委省政府的部

署, 海垦集团与百联集团签订战略合作框架协议, 充分发挥和利用各自优势资源, 全面加强在农副产品供应链建设、电子商务、直采基地、仓储、物流及新兴业态建设等方面的合作, 打造具有核心竞争力的商业发展平台, 推动海南农垦提升农副产品品牌, 为丰富上海市民的菜篮子、肉篮子和米缸子做出贡献, 实现战略共赢。

据了解, 海垦拥有广袤土地, 职工自营经济作物品种丰富, 由于缺乏统一的销售渠道, 长期以来农产品价值较低。海垦商贸物流产业集团近年来着手对垦区农户、合作社农产品销售渠道进行整合, 集中销售, 不仅保障了农户的收益, 更通过统一打造海垦品牌的方式, 提升了农产品的价值。